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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dr. Marco Genthe und Hermann Grupe (FDP) 

Unterstützt die Landesregierung eine Bund-Länder-Task-Force zur Brandbekämpfung? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Marco Genthe und Hermann Grupe (FDP) an die Landesregierung, 
eingegangen am 19.07.2019  

 

Am Mittwoch, den 10. Juli 2019, besuchte Bundesinnenminister Horst Seehofer das Waldbrand-
gebiet auf dem ehemaligen Truppenübungsgelände bei Lübtheen und gab anschließend eine ge-
meinsame Pressekonferenz mit dem mecklenburg-vorpommerschen Innenminister Lorenz Caffier. 
Dort präsentierte der Bundesinnenminister einen Plan zur besseren Bekämpfung zukünftiger Wald-
brände in Deutschland. Dieser Plan umfasst die Einrichtung einer Bund-Länder-Task-Force zur 
Brandbekämpfung, „die das Zusammenwirken zwischen Bund und Ländern konzeptionell unterlegt 
und Standards für Ausbildung und Ausstattung erarbeitet.“1 Die Task-Force solle Einsatzleitern im 
Katastrophenfall für die Waldbrandbekämpfung zur Verfügung stehen. „Seehofer kündigte an, dafür 
die Flotte der Bundespolizei-Hubschrauber aufzustocken, die tagelang im Waldbrandgebiet aus der 
Luft gelöscht hatten. Eventuelle Räumpanzer und gepanzerte Löschfahrzeuge könnten gegebenen-
falls beim THW angesiedelt werden, die im Brandfall Ansprechpartner für Einsatzkräfte vor Ort wä-
ren. (…) Seehofer sagte zu, dass die Gründung der Task Force in ‚zumutbarer‘ Zeit umgesetzt 
werden soll.“2 

„Minister Seehofer betonte weiterhin, dass die Beseitigung von Kampfmitteln forciert und vor allem 
einheitliche Standards zwischen den Bundesländern definiert werden müssten. Dabei werde der 
Bund unterstützen.“3 In einem Positionspapier des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und 
Sport vom 11. Juli 2019 ließen die Mitglieder der A-Innenministerkonferenz verlauten: „Wir fordern 
den Bund auf, Liegenschaften in seiner Verantwortung mit Munitionsbelastung entsprechend zu be-
räumen.“  

1. Unterstützt die Landesregierung die Einrichtung der Bund-Länder-Task-Force zur Brandbe-
kämpfung? 

2. Falls ja, stellt die Landesregierung zusätzliche Mittel für Ausrüstung und Ausbildung im Be-
reich Waldbrandbekämpfung bereit? 

3. Hat die Landesregierung zusätzliche Forderungen an eine solche Task-Force? 

4. Setzt sich die Landesregierung für einen konkreten Zeitplan zur schnellstmöglichen Einset-
zung der Task-Force ein? 

5. Falls ja, plant die Landesregierung eine Bundesratsinitiative dazu? 

6. Beräumt die Landesregierung Liegenschaften mit Munitionsbelastung, die in ihrer Verantwor-
tung liegen? 

7. Plant die Landesregierung eine Bundesratsinitiative zur Forderung an den Bund, Liegenschaf-
ten mit Munitionsbelastung, die in seiner Verantwortung liegen, zu beräumen? 

8. Falls nein, warum nicht?  

                                                
1 https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/kurzmeldungen/DE/2019/07/bm-besuch-luebtheen-mv.html 
2  https://www.ndr.de/nachrichten/mecklenburg-vorpommern/Seehofer-verspricht-Katastrophen-Task-

Force,waldbrand570.html  
3  https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/kurzmeldungen/DE/2019/07/bm-besuch-luebtheen-mv.html 

(Verteilt am 23.07.2019) 
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